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tülvitelének mértéke, módja és időpontja 
fogják képezni. Politikai körökben remélik,ifiassdaghmtők.Ha az ember elolvassa az ellen­zéki képviselők beszámolójáról szóló hírlapi közleményeket, mindegyik­nek a végén ott találja a már meg­szokott refrént: és Buchinger Manó a szociáldemokraták nevében. Ha nem éppen Buchinger is ez az ak­kora megtiszteltetésben részesült dicső férfiú, egy mindig ott van, vagy Weltner vagy Kunfi (némelyik lap szerint Kunffy) egyszóval akárki, hogy legyen mégis valaki, aki abban a nyiltszivü, józan gondolkodású, egyenes lelkű magyar parasztban tótágast állítson minden jóérzést. Ezeknek az uraknak a szereplése nélkül el sem képzelhető egy ilyen beszámoló, még az Apponyié sem. S még számítás is van ebben a do­logban; következetesen a beszámoló végén beszélnek csak az urak, mintha csak azt akarnák vele pél­dázni, hogy Zucker bleibt am Ende. Vagy talán 'azt akarják mondani, hogy no édes jó magyarom eddig lelkesedtél, most meg már gyönyör­ködj, most fog beszélni Veselényi Pinkász!?Bizony ez nem jól van igy. Sok mindenféle ok miatt. S itt nem aka­runk elpuffogtatni már elpuffogta,- tott rakétákat, nem akarjuk felhozni, hogy a régi-régi jó negyvennyolca­sokat Kecskemét, Szabadka, Debre­cen meg a többi izig-vérig magyar városok támogatták, nem a demo­krata szocialisták, akikről a magyar ember álmodni sem szeret, mert utána egy hétig rossz napja van; azt sem soroljuk itt fel, hogy ho­gyan járhat egyuton a magát leg­nemzetibbnek nevező párt az Istent 

tagadó, hazát és nemzeti érzést ócsároló demokratákkal. Minderről s a többi hasonlókról is mélyen hall­gatunk. Azt sem találjuk furcsának, ha egyik másik zsidó ellenzéki kép- kéviselő beszámolóján megszólal egy-egy demokrata ur is; hadd él­vezzenek Izrael fiai, de az már fur­csaságnak is hallatlan, hogy Appo- nyi beszámolóján Kunfi is szaval­hasson.Mert mindenki biztos lehet benne, hogy ezt sem Apponyi nem kívánta, sem a herényi magyarok nem ki­vonták. Mit akartak hát vele!? Azt megmutatni, hogy ime Apponyi nagylelkű ember, megtud bocsáj- tani annak, aki ellene az úttörőben s más hasonló munkája „tudomá­nyos“ és „szociális“ folyóiratban a legszemérmetlenebb támadásokat in­tézte a „kongreganista gróf“ ellen ! ? Vagy talán arról akartak meggyő­ződni : vájjon mekkora türelem la­kozik egy jászberényi emberben ! ? Mert azt nem gondolnék, hogy Kunfit akarták volna vele kipellen­gérezni ; ime egy ember, akinek a múltban történtek után is van képe, igen igy, van képe Apponyi színe előtt megjelenni s vele egy dobogón beszélni!Bizony nem jól van ez igy, rosz- szul csinálta, aki igy csinálta. Kár volt ekkora szégyent hozni Apponyi fejére s a jászberényiek sem ezt ér­demelték.
A létszámemelés körül. A hét 

végén Tisza István gróf Bécsbe utazik, hogy 
kihallgatáson jelentkezzék a felségnél. A 
kihallgatás után a miniszterelnök folytatni 
fogja a hadvezetőséggel a tárgyalásokat, 
amelyek gerincét a létszámemelésnek kérész- 

hogy a hadvezetőség és a magyar kormány 
között e kérdésekben ez idő szerint még 
fennálló ellentétek kiegyenlítők lesznek. A 
közös minisztertanács megtartásának idő­
pontja e tárgyalások befejezéséhez van 
kötve.

jl polgármesterek kongresszusa.
122 vendég jön Nagyváraidra.

A polgármesterek kongresszusának elő­
készületei már idestova be vannak fejezve a 
városházán.

A kongresszus alkalmából Nagyváradra 
érkező vendégek részére már szétküldték az 
összes tudnivalókat: a gyűlés sorrendjét, az 
elszállásolásra szóló jegyeket, a város ebéd­
jére kiállított meghívókat.

A gyűlésre hivatalosak a város törvény­
hatóságának összes tagjai, akiket a vendé­
gek tiszteletére rendezendő ebédre is meg­
hívtak, azonban a teríték árának megtérítése 
mellett.

Tegnap még öt vendég jelentkezett a 
kongresszusra: dr Vili er József polgármester 
Lúgosról, urbán Ignác műszaki tanácsos Új­
vidékről, dr Komjáthy László polgármester 
Veszprémből, Steiner Gyula tanácsnok Ér­
sekújvárról, Pattantyús Abrahám Zachariás 
főjegyző Szamosujvárról.

A bejelentett vendégek száma 122.
A kongresszus végleges sorrendje a kö­

vetkező :
Szeptember 28. Az érkező vonatoknál 

a pályaudvaron a vendégeket a rendezőbi­
zottság fogadja Este 7 órakor a Budapestről 
érkező vendégeket Rimler Károly polgár­
mester üdvözli. A bizottság gondoskodik a 
vendégek elszállásolásáról.

Este 8 órakor díszelőadás a Szigligeti­
színházban. A vendégek részére az I. eme­
leti páholysort tartja fenn a rendezőség.

Xagy szőnyeg, futódon y eg, ágy- 
Seritő, függöny, flanelltakaró, an­
gora, kecskebőr, tüllstorok, óriási 
választékban, gyári árban

—

Haas Fülöp és Fiai
czignél, Rimanóczy-palota

Óriási választék perzsa és Smyrna szőnyegekben.
Mérsékelt árban kaphatók.
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Esti 9 órakor ismerkedési estély a bi- 
harmegyei és nagyváradi Nemzeti Casinó 
összes termeiben. Étkezés a la.carte.

Szeptember 29. Délelőtt 10 órakor m g 
nyitó ülés a városház közgyűlési termében. 
Bárczy István dr polgármester e nöki meg­
nyitó beszéde. Rimler Károly 
Nagyvárad város közönsége nevében üdvözli 
a kongresszus tagjait. Bernady György dr 
főispán, Pfeiffer Ignác műegyetemi tanai, 
Hermann Miksa műegyetemi tanár, 
Antal gépészmérnök urak előadásai a föld­
gáz kérdésről különböző szempontokból.

Délután 2 órakor közös ebed a T annoma- 
szálló éttermében. Étkezés á la carte.

Délután 3 órakor a városi ko7'n?u\e^ 
megtekintése. Indulás kocsikon ^városházától

Esti 7 órakor Széchényi Miklos grót 
v b t. t. váradi püspök a püspöki reziden­
ciában diszebédet ád a kongresszusi vende­
gek (tiszteletére.

Szept. 30. Délelőtt 10 órakor a kon­
gresszusi ülés, folytatása.

Lukács Ödön városi tanácsnok (Nagy­
várad) előadása a városok hitelügyéről. Harrer 
Ferenc dr tanácsnok (Budapest) előadása a 
közigazgatós reformjáról.

Déli 1 órakor Nagyvárad város közön­
sége a kongresszusi vendégek tiszteletere 
diszebédet ád a Pannónia-szálló éttermében. 
Délután 4 órakor a közmüvek folytatólagos 
megtekintése. Indulás a városházától kocsikon.

A városi közmüvek közül megtekinthe­
tők : a városi vízmüvek, a városi villamosúm, 
a városi szennyviztisztitó-telep, a városi 
vegy- és tápszervizsgáló állomás, a városi 
népiroda, közkönyvtár, a tüdőbeteg szanató­
rium építkezése és az országos csendőris­
kola építése. .

Megtekinthetők az állami fa- es , fém­
ipari szakiskola, a szakipari rajzkiállitas, az 
Ardos-féle munkaiskola, továbbá a magán 
vállalkozás köréből Sonnenfeld Adolf gra­
fikai müintézete, a Lévai r.-t nyomdája, a 
Hungária cipőgyár, a tü- és celluloid-gyár.

A közmüvek tervei az ülések alatt ki 
lesznek állítva, azokra vonatkozólag a vá- 
ros mérnöki kara felvilágosítással szolgál. 
Azok, akik a közmüveket megtekinteni 
óhajtják, a kitett iveken szeptember 29. déli 
12 óráig jelentkezhetnek.

A diszebédekre meghívókat adnak ki.
Akik a meghívókat kézhez nem kapják, szi- i

veskedjenek Kőszeghy József főmérnökhöz 
fOrdUA Püspök- és Félix-fürdők megtekinté­
sére, ha elegendő számú jelentkező rnuta - 
koznék, kirándulást rendeznek. Indulás a 
a pályaudvarról 30-án délutón 4 óra 39 
perckor. Akik részt venni kivannak, M)-é 
déli 12 óráig Bordó Ferenc főjegyzőnél je­
lentkezzenek. Estebéd a Fé hx-furdőben. In­
dulás vissza a Félix-fürdőből 9 óra 10 perc­
kor, érkezés Nagyváradra 9 óra 40 perckor.

Azokat az urakat, akik részvételüket be­
jelentették, de az ülésen meg nem Jelenhöt- 
nek, felkérjük, hogy erről a szállodai szobák 
elrendezése érdekében Bordó Ferenc főjegy­
zőt táviratban értesítsék.

Kérjük a résztvevőket, hogy a nevüket 
jelző jegyeket a podgyász fogójára erősíteni 
szíveskedjenek. *

Rimler Károly polgármester a város tör­
vényhatósági bizottságának tagjaihoz a kö­
vetkező értesítést küldte szét.

A magyar városok országos kongresz- 
szusa az összes magyar városok polgármes­
terei bevonásával országos értekezletet tolyo 
évi szeptember hó 29, és 30-án városunkban 
fogja megtartani.

Midőn az értekezlet sorrendjét valamint 
Nagyvárad város közönsége által a vendóy 
gek* tiszteletére adandó diszebédre szóló 
meghívót mellékelve a tekintetes Törvény 
hatósági biz. tag urnák megküldeni szeren­
csém van, felkérem, hogy az ebédeni rész­
vételét (részvételi jegy ára 10 kor.) Borde 
Ferenc főjegyzőnél folyó hó 27-én deli 12 
óráig bejelenteni s az ebédjegyet megvál­
tani szíveskedjék.

Felkérem a törvényhatósági bizottsági 
tag urat, hogv folyó hó 28-án este 9 órakor 
a Biharvármegyei és Nagyváradi Nemzeti 
Casinó éttermében tartandó ismerkedési es­
télyen (étkezés étlap szerint) megjelenni szí­
veskedjék.

A magyar városok orsz. kongr. értekez­
lete (f. hó 29. és 30-án) a városház közgyű­
lési termében fog megtartatni, az értekezle­
ten a törvényhatósági bizottság tagjai ameny- 
nyiben az előadások érdeklik, — mint hall­
gatók részt vehetnek.

Nagyvárad, 1913. szeptember hó 22-én.
Rimler Károly, 

polgármester.

Gr. Széchényi Miklós 
a hajdudorogi püspökségről.

Vasárnap Debrecenben tartózkodott gróf 
Széchényi Miklós nagyváradi püspök, akit 
fölkeresett egyik fővárosi esti lap tudósítója. 
A hajdudorogi püspökség székhely kérdésé­
nek sokat vitatott ügyéről kívánták a püspök 
véleményét hallani. Széchényi Miklós gróf 
a következőket mondotta :— Abban a kérdésben, hogy hol legyen az uj görög katholikus püs­pökség végleges székhelye, nem nyilatkozhatott!, miután nem, va­gyok illetékes fórum ezt a kérdést eldönteni. Azonban mindenesetre egyházi érdek, hogy az erre legal­kalmasabb helyen állítsák föl. Ha ez a hely Debrecen lenne, az uj püspökséggel a legjobb viszonyt tartanám fönn. Az is tény, hogy a püspökség székhelye csakis város lehet.

Majd arról szólt a püspök, hogy örül 
annak, hogy Debrecenben a katholicizmus 
szépen fejlődik. Hangoztatni kívánta, hogy a 
felekezeti békének hive s debreceni tartóz­
kodása alatt is bebizonyította ezt, amennyi­
ben a felekezetek papjait meglátogatta.

Ugyanez az újságíró felkereste dr Baltha­
zar Dezső református szuperintendenst is, 
aki a következőleg vélekedik az uj magyar 
püspökségről:

— Az uj püspökség Debrecembe helye­
zését, a mint már előbb is kijelentettem, 
nyílt provokációnak tartom a protestántiz- 
mus ellen. Nem hiszem, hogy még csak 
kezdeményeznék is a görög katholikusok a 
debreceni székhelyet olyan nyílt visszauta­
sítás utón, mint amilyen a nagy harcok 
idején érte őket. Hiszen emlékezetes, hogy 

I Debrecen törvényhatósága kimondotta, hogy 
a görög katholikus püspökség céljára sem 
most, sem jövőre áldozni nem kíván. Ha 
ennek ellenére tárgyalásba bocsátkozná­
nak a várossal, okvetetlen akciót indítunk 
ellene.

VÁLASZTÁS UTÄM
A múlt héten tudódott ki egy szenzá- , 

ciós esküdtszéki tárgyalás révén: mekkora 
félelmetes világ járt a siteri munkapárti sza­
vazókra a bihari választás után. Éppen ezért 
munkatársunk nem találta érdektelennek fel­
keresni a berettyóuj falusi kerületet, hogy 
meggyőződjék, milyen ott a hangulat.

Első utunk Biharkeresztesre vezetett. 
katholikus templom előtt találkoztam ogy jól 
öltözött parasztemberrel. Megszólítottam :

— Keresztesi ember maga?
------ Igen.

— Szavazó ?
— Igen.
—- Kire szavazott?
— Tihamérra. (Balog Tihamér.)
— Miért nem Cziffrára?
— Tetszik tudni, úgy gondoltam, hogy 

ha nem ő lesz a képviselő, továbbra is ő lesz 
a főszolgabíró.

— Ki mondta ezt maguknak?
— Azt beszélte itt uram mindenki, mi­

velhogy úgy is van.

Jóváhagyom, megyek tovább. Az előbbi ' 
utánam kiált: 1

— Ahol jön egy ember, az Cziffrára sza- ; 
v azott 1 i

Odamegyek hozzá, egyenesen azt kér- i 
dem tőle: i

— Hány ablakát verték be ?
— Mikor?
— A választáskor.
— Vagy úgy. Hat ablakkarikát, meg a 

legényfiam fejét.
— S nem bánta meg, hogy oda szava­

zott ?
— Nem én kérem. Ritka derék ember 

Cziffra nagyságos ur, meg aztán jó ka­
tholikus is. Valahányszor templomban vol­
tam, mindig ott láttam. Meg aztán valami 
fáinul tudott velünk beszélni. Isten hozta 
Imre bácsi. Mi járatban van? meg több 
alfélé.

— Biztak-e benne, hogy Cziffra lesz a 
követ ?

— Hát szó ami szó, eleinte nem bíz­
tunk, de mikor hallottuk, hogy a másik 
párton nem lesz pártvacsora, biztosra vettük.

— Voltak sokan Cziffra-pártiak ?
— Voltunk elegen, de többen is lehet­

tünk volna.
— Nem sajnálják, hogy most már nem 

Cziffra a főszolgabíró?
— Nagyon finom ember az uj is.
Elbúcsúztam az öregtől s megyek to­

vább kérdezősködni. Mindenütt csak azt 
hallom, hogy ilyen fáin, olyan fáin ember 
volt az a Cziffra nagyságos ur. Biharkeresz- 
tesről átmegyünk Újfaluba. A városháza 
előtt beszélget egy-két ködmenes ember. 
Odamegyek hozzájuk. Ugyanaz a sablonos 
kérdezgetés, mint a keresztesieknél.

— Negyvennyolcas volt nekem az apám 
is, hát én se tagadtam meg a famíliámat, — 
tör ki az egyikből a buzgóság.

— Aztán milyen világ van válasz­
tás óta ?

Erre aztán megszólal egy másik, furcsa 
ékes nyelvezettel:

— Hej, uram, nem profekciós világot 
élünk.

- Hogy érti azt hogy profekciós?

SÉRVKÖTÖK, HASKÖTŐK 

méret szerint felelősség mellett már 2 kor.-tói 
kezdődő árban készíttetnek 

Fehér «Itilos -?**yr B-*Ar“ Raköczi-irt, (Bemer-ter.j

ahol óriási vaia-'/.tekban kaphatók: Irigaturok, fecskendők, gumi­
harisnyák. szuszpenzoriumoK, gumi-lepedők, vatta t's minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek- 

Meniöszekrények nagy raktára, mülábak, 
támg&pek, midarek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419
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meg azt a csuf-

annak.

a munkapárti fő-

' 1913. szept. 24

Búcsúzó főszolgabírók
Halász Elemér búcsúlevele a csékei járáshoz. Hivatalátadás 

és székfoglaló Margitén.
Pár nap mulva Biharvárrnegyének két 

olyan főszolgabirája válik még járásától, 
akik munkálkodásukkal teljesen átszervez­
ték, újjáalakították működési körüket. Az 
egyik főszolgabíró Markovits Manó mar-

kellő lépéseket. Margitáról már teljesen el­
költözött, úgy hogy ide csak mint vendég 
tér vissza, hogy itteni szereplésének utolsó 
részleteit is befejezze.

Halász Elemér tiszteletére a magyarcsé­
kei járás intelligenciája szintén nagyszabású 
bucsu-bankettet rendez e hó 29-én, kedden 
este. A bankettre szóló meghívókat már most 
szétküldték. A hivatal átadásának ideje még 
nincs megállapítva. A járás vezetését Ertsey 
Zsigmond azonban már most megkezdte.

A távozó főszolgabiró járásának vezetői­
től levélileg búcsúzott el. A búcsúlevél szö­
vege a következő;

Magyarcsékei járás főszolgabírójától.
\ Minden előadó községi, körjegyző se­

gédjegyző urnák.
Biharvármegye legfőbb intézőinek kí­

vánságára midőn e járást elhagyni készü­
lök, hogy a margitai járás vezetését át­
vegyem lehetetlen, hogy egy szóra meg ne 
álljak, 6 éven keresztül a munkában osz­
tályos társaimtól búcsút ne vegyek.

Igaz munkaszeretettel jöttem hat évvel 
ezelőtt e járásba. Önökkel együtt vettem 
fel a harcot, hogy a járás közönségének er­
kölcsi és kulturális gazdasági és társadalmi 
érdekeit előmozdítsuk.

Ne tartsák szerénytelenségnek, ha itt e 
helyen kijelentem, hogy munkánk, fárado­
zásunk nem volt egészen sikertelen. Sokat 
kellett küzdenünk, amig a minden iránt ta­
pasztalható közönyt meg tudtuk törni, amig 
a közönséget a haladás útjára tudtuk ve­
zetni. Ma már a kötelesség teljesítés jól 
eső érzésével mondhatjuk el : Nem hiába 
dolgoztunk I

Első sorban tehát a köszönet az ami­
vel önöknek tartozom, amit érzek, amit 
nyilvánítani kötelességnek tartok azért az 
odaadásért, buzgó munkálkodás és támo-

gitai főszolgabíró, akit a király Csanádi fő­
ispánná nevezett ki. Tagadhatatlanul olyan 
érdemeket szerzett a margitai járásban, a 
melyek sohasem fognak elévülni. Távozása 
által igen érzékeny veszteség éri a járást.

A másik főszolgabiró Halász Elemér. 
Az ő nevéhez fűződik nemcsak Magyar­
cséke, de az egész magyarcsékei járás fej­
lődése, kiemelése abból az elhagyottságból, 
amiben hosszú éveken keresztül pihent. Aki 
Magyarcsékét ezelőtt hat évvel látta és most 
ismét megtekinti, nem ismer rá. Teljesen 
ki van cserélve nem csak minden utcája, 
de minden háza is. Nehéz munkát vállalt 
magára Halász, mikor ennek az elhagyatott 
járásnak az ujjáteremtéséhez fogott és mint 
a következmények mutatják, feladatát el­
ismerésre méltó sikerrel is oldotta meg.

Halász Elemér munkájának közepén 
fog megválni a csékei járástól. Ő még na­
gyon sokat akart ennek a járásnak érdeké­
ben tenni. Sajnálattal is távozik helyéről, de 
bízik benne, hogy az ’általa kijelölt utón 
fognak haladni és talán befejezik azt a nagy 
munkát, amit megkezdett.

Markovits Manó 27-én búcsúzik el hiva­
talosan járásától. 27-én este nagyszabású ban­
kett lesz, melyen résztvesz az egész várme­
gye intelligenciája. A bucsuzást követő na­
pon végleg megválik hivetalától, ekkor adja 
át a hivatalt utódának, Halász Elemérnek. 
Markovits Manó jelenleg Makón tartózkodik 
és a beiktatás előkészületei iránt teszi meg a

— Úgy, hogy másforma most a soros 
arány.

— Komisz világ világ van ?
— A’ bizon. Olyan a negyvennyolcas 

ember, mint a mostoha gyermek; úgy bán­
nak vele.

— Nem baj sógor, majd mi győzünk 
tizenötbe’, szólt bele a diskurzusba egy má­
sik atyafi.

— Kell is nékem az olyan választás, 
mikor már a tarka kutya is szavaz. Mir van 
ipp annyi szava annak az embernek, aki 
még tegnap tehénbőrt szedett.

Azután a rendőrbiztos beszél el egyes 
dolgokat a választásról s hogy a hangulat 
Újfaluban meglehetősen nyugodt, de a szom­
széd községben, Péterszegen, ott fene fura 
világ van.

Át is mentünk Szentpéterszegre. A falu 
alatt találkozom egy emberrel. K. Szepesi 
Imrének hívják. Szavazó.

— Semmit sem bántam volna én, csak 
a fiammal ne tették volna 
ságot, kezdi panaszát.

— Mit tettek vele ?
— Hej, nagy sora van
— Beszélje csak el.
— Úgy volt az, hogy 

kortes házáról három ilyen süldő fattyú 
letépte a zászlót. Az én fiam is köztük volt, 
így aztán a jegyző azt is „megcsendőröz- 
tette.“ A csendőr meg azzal tette csuná 
őket, hogy a három fiúra ráteritette az ösz- 
szetépett zászlót s úgy kisérte őket végig 
az utcán, vasárnapi nap, mikor a templom- 

gatásért, amivel engem ezen hivatalos mű­
ködésemben kisértek.

Midőn ezt teszem, nem mulaszthatom 
el ugyanakkor arra kérni önöket, hogy a 
megkezdett utón ne álljanak meg, ne vonják 
meg buzgó munkájukat, azon közérdekű te­
vékenykedést, amelyből a járás és a közsé­
gek közönségének megelégedettsége, boldo­
gulása fakad.

Jóakaratu működésűkkel igyekezzenek 
kiépiteni, betetőzni azon közhasznú intéz­
ményeket, melyeknek alapját együtt vetet­
tük meg.

Itt kérem tehát önöket arra, hogy a ve­
zetésben utódomat, Ertsey Zsigmond főszol­
gabíró urat, nehéz feladatában ép oly oda­
adással támogassák, mint amilyen módon 
velem szemben tenni szívesek voltak.

Az elválás pillanatában, midőn a mun­
kában észrevétlenül elsurrant hat évre visz- 
szapillantanak, ha találnak is emlékezetük­
ben oly momentumokat, melyek a keserű­
ség érzetét keltenék fel, arra kérem önöket, 
töröljék ki azt emlékezetükből, emlékezze­
nek olyanra, aki szive mélyén mindég igazi 
barát érzettel és jóakarattal viseltetik önök 
iránt, aki a midőn egyes-más dologban szi­
gorúan járt el, akkor is az önök jóvoltát, 
nem személyes, hanem közérdekből csele­
kedtem.

Midőn tehát búcsút 
tartsanak meg jó emlékezetükben, amilyen 
jól és kedvesen fogok én önökre és a ma- 
gyarcsékei járásban eltöltött időkre vissza 
gondolni.

Isten áldását kérem önökre a magyar- 
csékei járás egész közönségére.

Magyarcséke, 1913. szept. 23.
Halász Elemér, 

főszolgabíró.

£

ból kifele jöttek. Meg is ígérték aztán a 
fiuk Zöldinek, (igy hívják azt a nagy kor­
test) hogy meg ne találják a határban, mi­
kor mind a hárman együtt vannak, mert el­
látják a baját, akit magam is helyeslek, hogy 
igy gondolkodnak.

— Hisz ez nem nagy valami. Suhanó 
fattyú még különbet is kaphat.

— De ez még nem minden uram. Zöl­
dinek a szénáját is meggyujtották, aztán azt 
is az én fiamra fogták. Vallatták, kínozták, 
de nem vallott, ha egyszer „nem volt mit. 
Kivitték a boglya helyéhez. Összehasonlítot­
ták a lábnyomot. A csendőrök azt mondták : 
pászol, az esküdtek azt modták: nem pá­
szol. Erre aztán a csendőrök mellbevagdos- 
ták az esküdteket, csakhogy a fiamat meg­
büntethessék.

Elköszönök a nagyon nekikeseredett em­
bertől. Megyek be a faluba. Mindenütt csak 
azt hallom: megállj ez, meg ez, vagy az, 
meg az. S mindez a harag a választás óta 
van Olyanok, akik azelőtt testi-lelki jó ba­
rátok voltak, most halálos ellenségek, az ut- 
cán is elkerülik egymást s ahol csak lehet, 
ártanak egymásnak. Még mindig látni a há­
zak fehérre meszelt falán otromba betűkkel 
felirott fenyegetéseket a választás idejéből:

— Megállj, kutya, felperzsellek I
A politika egészen megvaditotta ezeket 

az embereket.
A siterihez hasonló esetek azonban az 

egész kerületben nem fordulnak elő.
K. b.

Esszád basa fellázadt
Janinai jelentés szerint Albániában tel­

jes az anarkia. Mufid bég, a ki átmenetileg 
átvette a külügyek vezetését, összeszedte hí­
veit, hogy Esszád basa ellen vonuljon velük. 
Esszád basa ugyanis Tiránában kitűzte az 
osztrák és magyar zászlót és a valónai ideig­
lenes kormányt fölszólította, hogy a várost 
adják át neki. Esszád basa hatalmába ke­
rítette a durrazói vámhivatalt.

Becs, szept. 23.
A Zeit jelenti Szkutariból, hogy Esszád 

basa titkárával táviratot küldetett a szkutari 
konzulátusoknak, amelyben közli, hogy érett 
megfontolás után elhatározta, hogy nem is­
meri el többé a valónai ideiglenes kormányt, 
amely az ifjú államnak nagy veszedelme.

Mindenki tudja, hogy Esszád basa gaz­
dagsága ellenére vagy talán éppen azért, 
rendkívül pénzvágyó és kapzsi. Már Szkutari 
átadása alkalmával is elég kétszínűén járt el 
és már akkor is hiresztelték, hogy nem átal­
lott. Oroszországtól pénzt ^elfogadni, __

Cetinje, szept. 23.
Az albánokkal való összeütközések kö­

vetkeztében a montenegrói kormány több 
dandárt fegyverbe szólított és már el is küldte 
őket a határra.

A munkásbiztositó elnöke.
Budapest, szept. 23.

Hir szerint Bernády Györgyöt az 
Állami Munkásbiztositó Hivatal el­
nökévé nevezik ki.



BÜHÚ SZENTHEHESZTY ZS16H0HD 
távozása ás utóda.
Az uj táblabirók.

Nagyvárad jogásztársadalmának nagy 
és jelentős eseményei vannak. A bírói kar­
ban fontos és nevezetes változások mennek 
végbe, előléptetések, amelyek általános örö­
met keltenek a kartársak között.

A legnevezetesebb és a várost, meg az 
egész kir. tábla területét leginkább érdeklő 
változás, amelyről már több Ízben volt al­
kalma megemlékezni a Tiszántúlnak, hogy a 
nagyváradi kir. Ítélő tábla elnöke báró Szent- 
kereszty Zsigmond v. b. t. t. nyugalomba 
vonul és most vasárnap, e hó 28-án vesz 
tőle meleg, ünnepélyes búcsút a bírói kar, 
amelynek hosszú időn át volt szeretve tisz­
telt, kiváló elnöke. Nagy tudásu, hírneves 
jogász, akinek távozása elsősorban a bírói 
karnak a vesztesége, mert báró Szentkereszty 
Zsigmonddal egyik legkiválóbb jogászát, bí­
róját veszti el.

A nagyváradi királyi tábla elnöki mél­
tóságát, ezt a gyönyörű, de felelősségteljes 
pozíciót általános megelégedéssel töltötte be 
és az ő egyéni kiválóságának köszönhető 
elsősorban, hogy az alája rendelt bíróságok
olyan pontossággal teljesítették nehéz, az 
óriási munkasokszorozódás következtében még 
erősebb munkát követelő hivatásukat.

A komoly, lelkiismeretes és lelkes 
munka és az igazi tudás embere, aki felejt­
hetetlen, nagy és elévülhetetlen érdemmel 
Örökké emlékezetessé tette főúri nevét a 
nagyváradi kir. tábla történetében.

Báró Szentkereszty Zsigmond távozá­
sát őszinte sajnálattal vette tudomásul nem­
csak a bírói kar, hanem Nagyvárad egész 
előkelő társadalma, amelyhez egyéniségével, 
szeretetreméltó, kedves modorával a leg­
melegebb kapcsok fűzték.

— Megvallom, fájdalmasan esik a vá­
lás, — mondotta — mert nagyon sok szép, 
kedves emlék fűz Nagyváradhoz.

És ugyanezzel a fájdalmas érzéssel bu- ; 
csuzik tőle a város egész intelligens tár- i 
sadalma.

Már meg is van a távozó tábla elnök 
utóda, — mint már tegnap is jeleztük, — 
dr Gajzágó Béla debreceni Ítélőtáblái ta­
nácselnök személyében. A hivatalos lap 
tegnapi száma közli, hogy a király, a ma­
gyar igazságügyminiszter előterjesztásére dr 
Gajzágó Béla debreceni Ítélőtáblái tanács­
elnököt a nagyváradi Ítélőtábla elnökévé 
nevezte ki.

Bár váratlanul jött dr Gajzágó Béla ki­
nevezése, meglepetést nem keltett és éppen 
olyan általános örömet okozott, mint annak­
idején Szentkereszthy kinevezése. Gajzágó 
Béla neve a jogásrkörökben nagyon jó hang­
zású, kiváló értéket jelent. A bírói működé­
sét Karcagon kezdte meg és 1886-ban vette 
át a debreceni járásbíróság vezetését. Kiváló 
érdemei elismeréséül 1891-ben táblabiróvá ne­
vezték ki és 1904-ben lett a debreceni tábla 
tanácselnöke, ahonnan most a nagyváradi 
kir. Ítélőtábla élére került és ezt a kineve­
zést örömmel és bizalommal veszi tudomá­
sul mindenki.

Két uj nagyváradi táblabiró kinevezését 
i« közli a hivatalos lap. A nagyváradi kir.

törvényszéki bírói kar két tagját, horn La­
jost és dr Bazala Bélát a nagyváradi kir. 
táblához táblabirókká nevezte ki a király.

Ez a két kinevezés őszinte és osztatlan 
örömet keltett a kartársak között.

Korn Lajost szükségtelen bemutatnunk 
a nagyváradi közönségnek. Nagyváradi em­
ber, aki itt előttünk emelkedett mind maga­
sabbra, a bírói székben. Jelenleg az esküdt­
biróság elnöke és éppen ebben a pozíciójá­
ban ragyogtatta igazán kiváló jogászi képes­
ségeit. Igazi kiváló tudásu, jogász, ideális 
biró, aki szívvel, lélekkel, szeretettel végzi 
nemes, szép hivatását. Méltóbb embert nem 
is találhattak a megüresedett táblabirói székbe, 
mint őt.

Korn Lajos 1868-ban Nagyváradon szü­
letett és 1889-ben került mint joggyakornok 
a nagyváradi kir. törvényszékhez. 1891-ben 
aljegyzővé nevezték ki Berettyóújfaluba, majd 
ebben a minőségben 1892-ben a nagyváradi 
kir. törvényszékhez helyezték át. 1893-ban 
lett törvényszéki jegyző. Már 1894-ben al- 
ügyészszé nevezik ki Aradra, ahonnan még 
ugyanaz év október 1-én a nagyváradi kir. 
ügyészséghez került. Majd 1901-ben a fő­
ügyészséghez osztották be. 1904-ben nevezte 
ki a király törvényszéki bíróvá a nagyváradi 
kir. törvényszékhez, ahol kevés kivétellel, 
mindvégig mint büntető jogász érvényesítette

Negyvenöt munkás vesztegzár alatt.
A munkácsi polgármester távirata. — Nincs munka a Felvidé­
ken. — Vesztegzár Vaskohn. — Inspekciós orvos a vasútnál.

A kolerás világ borzalmai még sokáig 
fogják nyugtalanítani a kedélyeket. A Fel­
vidéken, ahol legnagyobb volt a veszedelem, 
már negyednapja nem fordult elő újabb eset, 
a hatóságok résen vannak, úgy hogy a kö­
zönség teljesen nyugodt lehet. Nem kell fel­
ülni holmi vaklármának, amely rendeden 
minden alapot nélkülöz és tisztán a közön­
ség fantáziáját izgatja.

Ami tegnap délután négy órakor a pá­
lyaudvaron végbe ment, az is teljes meg­
nyugtatást ad arra vonatkozólag, hogy a ha - 
tóság megteszi azt, amit megtehet.

A hiányos távirat.
Még a reggeli órákban hivatalos táv­

iratot kapott a nagyváradi rendőrség a mun­
kácsi polgármestertől. A távirat igen fontos 
volt, nyomban közölték tartalmát a pálya­
udvari különitménynyel. De úgy a különít­
mény, mint maga a központi rendőrség meg­
lehetősen bizonytalan tájékoztatást kapott, 
amelyet pedig egy polgármester irt ala.

A távirat igy szólt:rendőrség nagyvaradbugdo vaszali es 15 munkás tars a zsugye janos es 28 tarsa mun- kacsrol a mai vonattal odautazott polgármester.
A távirat megnehezítette a rendőrség 

dolgát, mert nem jelezte, hogy melyik vo­
nattal érkezik az a 45 munkás ? A rendőr­
ségnek reggeltől délután négyig minden 
irányból jövő gyanús vonatot végig kellett 
vizsgálni, ami nem kis munka és sok időbe 
került. Végre a délután 4 órakor Püspök­
ladány felől érkező személyvonattal meg- 

' jöttek az avizált munkások.
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kiváló képességeit. 1911-ben lett a nagyvá­
radi esküdtbiróság elnöke.

Korn Lajost a kitüntetés alkalmából nagy 
és lelkes ünneplésben részezitették kartársai 
élükön a törvényszéki elnökkel. A tegnapi 
esküdtbirósági tárgyalás előtt az esküdtbirók 
is elhalmozták gratulációkkal Korn Lajost, 
aki meghatva mondott köszönetét az ünnep­
lésért.

Hasonló ünneplésben volt része a másik 
kitüntetettnek, dr Bazala Bélának is, aki ki­
váló kvalitásai révén szintén rászolgált erre 
a kinevezésre. Érdekes, hogy Bazala Béla 
ügyvédi vizsgát tett és mint ilyent válasz­
tották meg Szilágymegye aljegyzőjévé. Innen 
lépett át a bírósághoz. 1895-ben nevezték ki 
albiróvá, 1900-ban a nagyváradi kir. tábla 
tanácsjegyzője lett, ahonnan 1901-bon az 
aradmegyei pécskai járásbíróság vezetőjévé 
nevezték ki, 1908-ban lett tözvényszéki biró 
Nagyváradon. Polgári és birtokperekben ér­
vényesítette nagy tudását, tagositási ügyek­
ben szinte páratlanul képzett szakértő.

Most a nagyváradi kir. törvényszéken 
négy bírói állás van üresedésben. Egyik Kiss 
Ambrus helye, aki nyugalomba vonult, azután 
a tragikus véget ért Biszterszkynek nincs 
utóda, végül a most kinevezett két táblabiró 
helye vár betöltésre.

A másik hiányossága az elindító ható­
sági intézkedéseknek az, hogy mikor vo­
natra ültetik a gyanús helyről távozókat, a 
vonat személyzetének sem át nem adják, 
sem nem figyelmeztetik őket, hogy ezek 
gyanús területről utaznak.

A kalauz vigyázná a gyanús kupét és 
a leszállásnál egyenesen odavezethetné a 
hatóság embereit. így keresni kell őket a 
hosszú vonatokon és útközben senki sem 
ellenőrzi őket.

Az állandó inspekció.
Kint a pályaudvaron, amióta országos 

intézkedéseket tettek a kolera terjedése el­
len, állandóan ott van dr Ertler Mór t. or­
vos. Minden vonatérkezéskor szigorú vizsgá­
latot tart, egyenkint kerülnek eléje a gyanús 
emberek; az ő intézkedésére fertőtlenítik az 
utasokat, a csomagokat, podgyászt és az 
egész kupét.

Mellette a különítmény felemelt számú 
rendőrlegénysége segédkezik Kerekes őr­
mester vezetésével. Naponta ötször-hatszor 
akad dolguk, mert mostanában igen sok az 
olyan utas, aki menekül az inficiált vi­
dékről.

Beszélgetés 
a munkásokkal.

Izgalmas és bosszús keresgélés után, 
bukkantunk a munkásokra, akiket a mun­
kácsi podeszta előre jelzett. A tiszti orvos­
sal, a mentőkkel és a rendőrökkel a Tiszán­
túl munkatársa is végigjárta a három ku­
pét, amelyben a munkások érkeztek.

Még Debrecenben ültek ebbe a három 
III. oszt, kupéba. Azt állítják, hogy nem 
szálltak ki sehol. Ezt persze bajos elhinni, 
mert az egyszerű munkás nem tudja meg­
állni, hogy le ne ugorjék egy-egy kupic* 
szeszért. |



Többnyire oláh Jamunkások,, akik vala­
mennyien Vaskohra és vidékére valók. A mull , 
hét csütörtökép indultak el a szojyvai er- : 
dőkbe, ahova munkát mentek keresni. !

— Az egész vidéken alig van élet, — : 
mondotta az egyik vezető. A ruthének gyá- ; 
▼ák, nem mernek egymással érintkezni sem , 
és a mezők műveletlenül hevernek. Ezt a 45 
munkást még augusztusban hívta egy nagy ' 
szolyvai fatermelő társaság, de most a nagy 
ijedelem miatt sehol sem alkalmazták őket, i

— No és a kártérítés? , : I
— Kivételes állapot lévén, abszolúte nem 

kaptunk kárpótlást.
A tiszti orvos valamennyit végigvizs­

gálta, de egyáltalán nem talált rajtuk semmi 
gyanús körülményt. Egyik sem beteg, a leg­
kisebb bajuk sincs, úgy hogy kellő dezin- 
ficiálás után tovább eresztette a 45 erdőmun­
kást. Jelentést tett a megnyugtató eredmény­
ről a polgármesteri hivatalnak.

A rendőrség utján azonban távirati in­
tézkedés történt, hogy a 45 ember a megér­
kezéstől számított 5 napon belül együttma 
radjon. Ezt a vesztegzárt a vaskohi rendőr­
ség fogja foganatosítani.

9 csatornázási pótadót emelni hell.
■ > - ., , 
A miniszter nem hagyta jova 

a közgyűlés határozatát.
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

sága elhatározta, hogy a .vízvezetéki és a 
csatornázási szabályrendeleteket módosítja s 
a két üzemet egyesíti.

A csatornázási pótadóból befolyó összeg 
ugyanis nem fedezi a csatornázás építését és 
fentartását terhelő kiadásokat, tehát csak a 
csatornázási pótadó felemelésével lehetne 
rendbe hozni a csatornázási alap mérlegét.

A mostani nehéz viszonyok mellett azon­
ban semmiféle újabb adóemeléssel nem akarta 
a törvényhatóság a polgárságot ^megterhelni. 
Viszont a vízvezetéki dijakat csak most emelte
a város a befolyó vizdijak nem fedezik csak a 
vízvezetéki kiadásokat, hanem még feleslege 
is marad a vízvezetéki alapnak.

A város törvényhatósága. tehát arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy a vízvezetéki 
alap feleslegét felhasználja a csatornázási 
alapnál előállott hiány fedezésére. így újabb 
teheremelés nélkül meglehetne oldani a kér­
dést.

Ezt célozta a törvényhatóság a szabály­
rendeletek módosításával. Annál inkább re­
mélték ezt, mert egyes helyeken egyesítve 
van a vízvezeték és a csatornázás kezelése s 
a dijak is egy pénztárba folynak be.

A belügyminisztériumban azonban más­
ként gondolkoznak, s ellenzik, hogy a víz­
vezetéki dijak feleslegét a csatornázásná 
mutatkozó hiány fedezésére fordítsák.

Tegnap érkezett le Nagyvárad városá­
hoz a belügyminiszter leirata, amelylyel a 
városi közgyűlés ez ügyben hozott határo­
zatát nem hagyja jóvá s azt feloldja.

A miniszter ezen állásfoglalását indo­
kolja és pedig többek között a követke- 
xökk.61 *

A városi közérdekű intézmények igény­
bevételéért szedett járulékoknak, — mint­
hogy azok a járulékok ellenszolgáltatás jel­
legével bírnak, - általában véve fedezniük 
kellene az illető körülmény létesítésévé! es

feötajtósával járó összes költségeket. Ehhez 
képest a csatornázási járulékot is olyan 
mértékben kell megállapítani, hogy a csa­
tornázásból kifolyólag felmerült költségek 
az említett járulékokban lehetőleg teljes fe­
dezetet nyerjenek. — A vízvezetéki járu­
lékok fölös jövedelmét pedig a vízvezeték 
kiterjesztésére kell fordítani.

A miniszter tehát nem respektálja Nagy­
várad város törvényhatóságának a viszó- | 
nyos ismeretéből folyó intencióit, hogy ez ; 
idő szerint kerüljön minden újabb teher- j 
emelést, hanem egyszerűen rá oktroálja a • 
városra a csatornázási pótadó emel sét.

A miniszter leirata előbb a város taná­
csa, s ennek javaslatával a törvényhatóság 
elé kerül. Mindenesetre az volna a helyes, 
hogy ha a törvényhatóság felterjesztésben 
kérné a szabályrendeletnek legalább bizo­
nyok időre szóló módosítását, hogy legalább 
a viszonyok javulásáig ne sújtsák a polgár­
ságot a csatornási pótadó felemelésével, hi­
szen úgy is emelni fogják a jövő évre a 
rendes városi adót. Ennyi újabb terhet pe­
dig nem bir meg a munkainségben levő 
polgárság. 

Ügetöversenyek Nagyváradon.
Szeptember 26. és 28-án.

A biharmegyei ügetőverseny egyesület e 
hét péntekjén, szeptember 26-án és vasárnap 
szeptember 28án tartja őszi ügetőversenyét, 
amely érdekes sportesemény lesz.

a. nevezési határidő ma, szerdán este jár 
le, de már is igen sokan neveztek.

A versenyek kezdete mindkét nap dél­
után 2 órakor.

A versenyek a következők :
I. nap szeptember 26-án, pénteken.
I. Iklódi dij. 1000 K (700, 200, 100 K.) 

Adja a m. kir. földmlvelésügyi miniszter ur. 
Egyesfogatu heatverseny kettő a háromból. 
3 éves és idősebb belföldi lovaknak! Táv 
1600 méter.

II. Bihar—Nagyváradi dij. 1000 K (700 
200, 100 K.) Adja Biharmegye és Nagyvárad 
városa. Kettős fogatú urkocsiverseny. Bihar­
megyei lakosok 4—10 éves belföldi lovainak. 
Táv. 6000 méter.

III. Miniszteri dij. 1000 K (700, 200, 
100 K.) Adja a m. kir. Földmivélésügyi mi­
niszter ur nagyméltósága. Kettősfogatu ur- 
kucsisverseny. Egyesületi tag — e 10 éves 
belföldi lovainak. Táv. 5000 méter.

IV. Budapesti dij. 1300 K... (900, 300, 
100 K.) Adja a Budapesti Ügetőverseny 
Egyesület. Kettesfogatu urkocsisverseny. 
Egyesületi tag 4—10 éves belföldi lovainak. 
Táv. 4000 méter.

V. Bónékuti dij. 800 K. (500, 200, 100 
K.) Egyesfogatu verseny 3 éves és idősebb 
belföldi lovaknak. Táv. 2500 méter.

II. nap, szeptember 28-án, vasárnap.
I. Egyes fogatú heat handicap. 1000 

K. (700, 200, 100 K.) Adja a m. kir. föld- 
mivelésügyi miniszter.

II. Budapesti Ügetőverseny Egyesület 
dija. 1200 K. (800, 300, 100 K.) Adja a 
Budapesti Ügetőverseny Egyesület. Kettes­
fogatú urkocsisverseny handicap. Táv. 4000 
méter.

III. Miniszteri handicap. 1000 K. (700, 
200, 100 IQ Adja a m. kir. földmivélésügyi 
miniszter. Kettesfogatu urkocsisverseny han-

J/V Vigaszverseny. 1000 K (700. 200, 
100 K.) Adja m. kir. földmivélésügyi minisz­
ter. Kettesfogatu urkocsisverseny. Táv 4000 
méteV. Tenkei dij. 700 K (400, 200,100 K) 
Egyesfogatu handicap. Táv. 2400 méter.
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Halk megjegyzések.

A legveszedelmesebb szerencsejáték a 
totalisateur nálunk is kitombolta magát Kö­
zel tízezer korona volt két naP alatt a toti 
forgalma. Nálunk Nagyváradon, ahol annyi 
a letört existencia nagyon sok ez a tízezer 
korona. Különösen akkor, mikor ennek az 
összegnek legnagyobb része a 4 koronás 
tikett pénztárnál folyt be. A kicsi, a min­
dennapi kenyérért küzdők kockáztatták a 
pénzüket és bizony a legtöbben el is vesz­
tették. Mindnyájuk arcán ott ült a közel 
kétségbeesés torzitó vonása. Mikor pedig az 
általuk tippelt ló lemaradt hangosan, szinte 
üvöltve káromkodtak, a kissebbik részük pe­
dig mosolygott, örült annak a két, vagy 
négy korona nyereségnek.

Milyen hü képe a mai rendkívül ne­
héz megélhetési lehetőségnek ez a két ló­
versenytéri csoport. Az egyik megrémültén, 
minden emberiességéből kivetkőzve károm­
kodik, mert négy vagy nyolc koronát el­
vesztett, a másik pedig kalapját a levegőbe 
hajigálja, mert két, vagy négy koronát 
nyert. Mennyit jelenthet a vésztőnek az a 
pár korona most és mennyit a nyerőnek? 
Nagyon sokat. Hiszen azt az egy nehány 
koronát megérzi mind a két csoportnak a 
családja. Vesztőéknél talán másnap egy 
fogással kevesebb volt az ebéd. Nyerőéknél 
pedig vagy egygyel több és akkor nagy ün­
nep volt, vagy pedig abszolúte semmi, mert 
a nyerő papa, a saját pénzét is elmulatta a 
nyolc korona nyereség örömére.

Mi hát a legjobb ? Nyerni vagy vesz­
teni ? Legokosabb a harmadik: nem ját­
szani. Különösen, a kis, a mindennapi ke­
nyérért küzdő embereknek ez a legjobb. 
Játszanak azok, akik akkor sem vesztenek, 
ha nyernek és ha vesztenek nem sinylik 
meg családostul.

Igaz, hogy ez az erkölcsi prédikáció 
már elkésett egy kicsit és a jövőre vonat­
koztatni pedig nagyon korai, de nem is 
akartam én erkölcsöt prédikálni, csak hal­
kan megjegyezni, hogy akik nagyon akar­
nak nyerni, azok kerüljék a szerencse já­
tékokat. Különösen a totalisateurt.

II.

♦ | Személyi hir. Bary József, a 
nagyváradi kir. törvényszék elnöke, Székely­
hidra utazott az ottani járásbiróság megvizs­
gálására.

............. jM_ r A
váradi kereskedelmi és iparkamara ma, szep­
tember 24-én, szerdán délután 2 órakor, a 
kamara székházában teljes ülést tart. Az 
ülésen több fontos ipari és kereskedelmi 
kérdés kerül tárgyalásra.

* Megszűnt az Egyetértés. A 
Budapesten reggel megjelenő napilapok közül 
az Egyetértés cimü tegnap reggel nem je­
lent meg. Ez bizonyára annyit jelent, hogy 
megszűnt. Hirlapirók és érdekeltek körében 
már régtől fogva világos volt, hogy a lap 
nem tarthatja magát. Hajdanában a legkivá­
lóbb magyar sajtóorgánumok közé tartozott, 
a függetlenségi politika becsületes és tisztes­
séges harcosa volt. Virágzását Csávolszky 
Lajos alatt érte meg, sok kitűnő hirlapirót
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adott a magyar zsurnalisztikának, de később 
erősebb lett a konkurrencia. Tegnapelőtt este 
dr Détsy István, a lap uj tulajdonosa 
nem fizette ki a nyomdaszámlát, mire be­
szüntették a munkát s ezzel az Egyetértés 
pályafutása véget ért.

* Bolonditják a tűzoltókat. Eb­
ben a hónapban már ötödször ültették föl a 
tűzoltókat. Valaki telefonon beszólt, hogy 
itt és itt tűz van, jöjjenek. Kiderült, hogy 
hire-hamva sincs sem tűznek, sem más 
bajnak. Ez nemcsak ostoba tréfa, hanem 
emellett gálád visszaélés a tűzoltóság szol­
gálatra való készségével. Mert esetleg va­
laki Olasziba hívja őket, amikor Velencén 
tényleg tűz van. A félrevezetők és felülte­
tők ellen most a legszigorúbban fognak el­
járni. A rendőrség nyomozást fog indítani s 
nemcsak leszerelik az illető telefonját, aki 
ilyet megenged, hanem meg is büntetik.

* Belopotóczky püspök arc­
képe. Ismeretes dolog, hogy a Katholikus 
Kör, hálája jeléül az uj fényes helyiségért, 
melyhez Belopotóczky püspök fejedelmi bő­
kezűsége révén jut, megfesteti Maecenásá- 
nak az arcképét a Kör díszterme részére. 
Endrey Sándor, kitűnő arcképfestőnk e hó 
13-ika óta dolgozik a püspök lakásán a kép- , 
máson, melynek legnevezetesebb, legfőbb , 
része, az arc már csaknem teljesen elké­
szült. Merjük állítani, hogy a festő nem­
csak kosztümöt, díszruhát, selymet és i 
aranyat festett, hanem egyéniséget, lelket 
ábrázolt, s ha a szem a lélektükre, ez az 
arckép is, amelyben annyi élet, elevenség ' 
van, kikivánkozik keretéből. Persze a mü- i 
vész sokat haladt azóta, mióta Hoványi Géza ■ 
képmásával a Nemzeti Szalon egy téli tár­
latán — még a régi Kossuth Lajos-utcai 
helyiségben úgy meglepett minket ábrázo­
lása egyszerűségével és igazságával, de már 
akkor szinte megdöbbentő életet tudott adni
a szemeknek. A Katholikus Körnek már 
előre is gratulálunk a művészi díszhez, 
melyhez a kép révén nagyterme jut. Talán 
akkor is ösztönül fog szolgálni az uj kép­
más, hogy városunk szülöttét, a festőt, ér­
deméhez képest megbecsüljük.

* A nyilvános könyvtár jólte- 
vöje. Markbreit Sándorné úrasszony G40 
korona értékben 130 kötet könyvet ajándé­
kozott a nyilvános könyvtárnak, melyért 
ezúton is hálás köszönetét fejezi ki a könyv­
tár vezetősége.

* A báró-színész. A Tiszántúl adta 
hírül azt az érdekességet, hogy Nagyvára­
don egy báró a színi pályára lépett. Báró 
Gorup György teljes hivatottsággal és ko­
moly ambícióval választotta életpályául a 
színészetet és Bihari Ákos mesteri keze 
alatt igyekezett elsajátítani a szinészvizs- 
gára szükséges ismereteket. Vizsgája tegnap 
volt meg Budapesten és azt kitűnő sikerrel 
tette le. Most már hivatalosan is színész, 
benne van az egyesületben s mint már je­
leztük, valószínűleg Erdélyi Miklós társu­
latához szerződik. A fiatal bárószinész első 
debüjét városszerte nagy érdeklődéssel várják.

* A kolera és a posta. Tegnap 
megdöbbentő hatással volt az a hir, hogy 
egy kolozsvári postahivatalban koleragyanus 
körülmények között megbetegedett egy posta­
tiszt. Még nagyobb megdöbbenéssel vették 
a szomorú hirt tudomásul, mikor megálla­
pították, hogy a kolera-bacillusok valamelyik 
posta csomag utján került a postahivatalba. 
A híradásból ugyanis arra következtetett 
mindenki, hogy a kolerával fertőzött vidék-
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ről a postai küldemények utján akár az 
egész országot meglehet fertőzni. Tegnap ér­
deklődtünk a nagyváradi postahivatalnál, 
hogy tényleg fenyegetheti-e ezen az utón 
veszély a közönséget. Kérdezősködésünkre 
megnyugtató választ kaptunk. E szerint ko­
lerával fertőzött vidékről postai küldemények 
utján egyáltalán nem lehet a bacillusokat 
szét hurcolni, mert ilyen helyről levélen kí­
vül mást fel sem vesz a posta. A leveleket 
pedig dezinficiálják. A határon sem hurcol­
hatják át a betegséget, mert a váltókocsikat 
állandóan fertőtlenítik még mielőtt bejöhet­
nének Magyarországba. Egyáltalán a pos­
tára nézve oly szigorú óvintézkedéseket fo­
ganatosítottak, hogy ezen az utón képtelen­
ségnek tartják a fertőzést. A kolozsvári ko­
leraeset sem a postai küldemények utján 
fordulhatott elő.

* Omhibusz katasztrófa Bu­
dapesten. A fővárosban a Hungá­ria azon a részén, a hol a nyugati pályaudvarról kiágazó sínek ke­resztezik az utat, irtózatos katasz- rófa történt. Egy magányosan futó lokomotív, a melynek az érkezését nem jelezték a sorompó őrének, el­gázolt egy, a síneken éppen átha­ladó omnibuszt. A kocsiban ülők közül ketten azonnal meghaltak, hatan pedig halálosan megsebesültek

* Arad zsidóval építtet katho­
likus templomot. Arad város elhatá­
rozta, hogy második katholikus templomot 
építtet, amelyhez a Csanádi püspök 200.000 
koronával, a város pedig 150.000 koronával 
járult volna hozzá, n pályázat után a zsűri 
Fritz Oszkár egyetemi adjunktusnak ítélte 
oda az első dijat. A tegnapi közgyűlésen 
mégis megtörtént az a váratlan dolog, hogy

i Steigerwald bizottsági tag a tanács és a zsűri 
javaslatával szemben Koch Károly müncheni 
zsidó építész tervét ajánlotta elfogadásra. A 

■ közgyűlés, amelyen többségben voltak a zsidó 
i és szabadkőműves bizottsági tagok, ezt nagy 
I többséggel elfogadta. A templomépitő-bizott- 

ság a botrányos közgyűlési határozatot meg­
fellebbezi a belügyminiszterhez, mert Koch 
nem tanult építész és zsidó vallásu. A Csa­
nádi püspök is kijelentette, hogy a 200.000 
korona kilátásba helyezett hozzájárulását 
visszavonja addig, amig a ternplomépitést 
Aradon ilyen botrányos szempontok szerint 
akarják eldönteni.

* Csőd. A nagyváradi kir. törvényszék 
csődbírósága Arányi Lajos nagyváradi ke­
reskedő ellen elrendelte a csődöt. Bejelen­
tési határidő november 6., felszámolási tár­
gyalás november 13-án lesz. Csődtömeg­
gondnok : dr Prodanovits Tivadar ügyvéd.

* Pankolits uszodáját vegye 
meg a város. A nagyváradi katonai ál­
lomásparancsnokság uszodát szándékozik 
felállítani a katonaság részére, de a városi 
tanács nem tud alkalmas helyet kijelölni az 
uszoda részére. Pankolits Károly, a Bunyitay- 
ligetbeh levő uszoda tulajdonosa beadványt 
intézett Nagyvárad városához, amelyben 
ajánlja, hogy a város vegye meg az ő uszo­
dáját. Ennek egy részét katonai uszodának 
lehetne használni s ezzel meg lenne oldva a

| katonai uszoda kényes kérdése. A katona- 
I ság részére ugyanis azért nehéz helyet ta- 
I lálni, mert a katonaság csak úgy Ádám- 
1 kosztümben szokott fürödni. (Nem tudjuk, 

ezt is előirja-e valami szabályzat? Talán 

nem okvetlenül szükséges ehhez az ősi szo­
káshoz még ma is makacsul ragaszkodni.) 
A Pankolits-uszoda egy részét azért lehetne 
erre kellőkig felhasználni, mert teljesen kü­
lön van zárva. Az uszoda másik részét pe­
dig egy ingyenes népuszodának lehetne 
felhasználni. A Bunyitay-ligeten át, ha a 
váradvelencei vasbeton hid kiépül, meg­
lehetne csinálni a villamos körvasutat s ez­
zel a Bunyitay-liget is fellendülne. Télen a 
korcsolyázók is nagy számmal vennék 
igénybe a villamos vasutat. Az uszodát tel­
jesen jó állapotban jutányosán bocsátaná át 
a városnak Pankolits.

* Dráma a villában. (A Vigadó 
mozgó bemutatója.) A filmdrámák egyik 
legújabb szenzációs terméke kerül bemu­
tatóra ma, szerdán a Vigadó mozgószinház- 
ban. „Dráma a villában14 cimü 3 felvonásos 
társadalmi darab ez, amely hóditó sikert 
aratott a nagyobb színházakban, ahol eddig 
bemutatták. A műsor egyébként is érdekes. 
Pompás amerikai bohózat a „Különös gyógy­
mód44, ezenkívül két életkép fogja emelni a 
hatást. Holnap, csütörtökön lép fel először 
Varjas Antal, az országos nevű népszerű 
művész, akit nagy áldozatok árán sikerült 
pár napra megnyerni.

* Pallik Béla remeke a képkilli- 
táson. Solymosy Márton képkiállitását a 
vármegyeháza nagytermében sokan látogat­
ják. Intelligens, müértő közönségünknek ritka 
élvezetet nyújt a remek képekből, a magyar 
festőművészek legjelesebb alkotásaiból össze­
állított képtárlat. Tegnap egy olyan igazi 
műremekkel gazdagodott a kiállítás, amilye­
nek a legkiválóbb képtárakban vannak 
csak. Pallik Bélának, az elhunyt hírneves 
állatfestőnek egyik remeke tegnap óta a ki­
állítás központja. Egy kos-kép ez, lehellet- 
szerű finomsággal elhelyezve a vásznán, 
aminőt csak Palliktól láttunk. Egyik főúri 
palotából került eladásra a drága műremek, 
amelyet a nürnbergi muzeum óhajt megsze­
rezni, de Solymossy csupa hazafiságból in­
kább Magyarországban szeretné értékesíteni, 
hogy ne kerüljön külföldre. A remek kép 
ára 9000 korona. Közönségünk, a mostoha 
viszonyok dacára, nemcsak látogatja a kiállí­
tást, hanem vásárolja is a képeket. Két nap 
alatt 18 képnek került uj gazdája Nagy- 
Váradon.

* Lövöldöző polgáristák. Tegnap 
délután a csillagvárosi iskolás gyerekek ját­
szani gyűltek össze a Kommendáns-réten. 
Eleinte labdáztak, majd másra fordították. 
A játékból csakhamar veszekedés lett, a ve­
szekedésből pedig parázs kis verekedés. A 
gyerekek két pártra oszlottak s mindegyik 
párt teljes erejével rontott a másikra. Ütöt­
ték, verték, cibálták egymást. A nagy ka­
varodás és tumultus közepette észre sem 
vették, amint az egyik gyerek elővette re­
volverét s Vajda József első osztályos pol­
gáristát lábszáron lőtte. A golyó a gyerek 
térdekalácsába fúródott s azt roncsolta össze. 
Szülei beszállították a közkórházba, ahol 
Fráter Imre dr kórházi főorvos bekötözte 
sebét. Hogy ki volt a lövöldöző játszótárs, 
nem tudják. A nagy felfordulásban a töb­
biek nem látták, a meglőtt Vajda József 
pedig nem emlékszik semmire. Megijedt és 
eszméletét vesztette. Az esetről jelentést 
tettek a rendőrségnek, amely megindította a 
nyomozást, hogy ki lőtte meg Vajda Jó­
zsefet. Jellemző az eset egyes szülők gon­
datlanságára, hogy a gyereket lőfegyverrel 
engedik játszani.

mar 
véh; 
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FLEGMÁN 
női-divat terme 

kiváló szabású 
angol kosztümöt és francia 
ruhót mérsékelt árakban 

készít.

x Újhelyi Róza nőikalap üzletét Ri- 
manóczy-iitea (Kolozsváry házba) Royal ká- 
veházzal szembe helyezte át, hol eredeti pá­
risi modelekből állandó választék áll a 
hölgyközönség rendelkezésére, mit olcsóbb 
boltbér mellett rendkívül jutányosán árusít.

L1l?á,Wár'a"utca 20 számú uj háznál 
egy földszinti utcai modern 4 szobás lakás 
november elsőre jutányos árban kiadó.

x Értesítés. Tisztelettel értesítjük a 
n. b. rendelőinket, hogy Hatvány és Szent- 

,s®y szűcsök beltagja, Hatvány hosszabb 
kid földi tanulmányúiról haza érkezett. Szives 
pártfogást kérünk Hatvány és Szentmiklóssy 
szűcsök, Nagy Sándor-utca 1.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa uri- 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Vörösbor I Nyáron a legkelleme­
sebb ital I Literje 96 fillér. — Csodaszép 
mézédes csemegeszőllő; kitűnő pecsenye és 
pezsgőborok; kőbányai maláta és szalon 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

* Ridzyk József épülői- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmaba vágó epületmunkát a legegysze­
rűbbtől a levdiszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentes vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktttzholyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

Elsőrendű modern hölgyfodrászterem a 

fiam mingeré 
színházi és hdlgyfodrász

W* szemben a színházzal-
lelete 1076. Telefon 1076.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x A városligeti kútháznál, köz­
vetlen az alagút mellett egy modern, télen 
is lakható három szobás szollő-lakás a hoz­
zátartozó mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, 
vagy előnyös feltételek mellett a ház örök 
áron eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

Szülök figyelmébe! I
Legjobb gyermek cipők 1
teljes fiú kelengyék legolcsóbban S

REICHARD“ I
cégnél kaphatók. • I í

I■ I

. 1U. . A koceitartó közönség szives figyelmét i 
te hívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 
Báthory-u. 9 sz. Jutányos árak. Meghívásra 
«ónnal megjelenek.

FIGYELEM I Óriási választékok iskola sze 
rekben csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta- 
kihatunk u. m. író és rajzszerek, iskolatáska 36 
iillortől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fiú és leány 
intézetből! fehérneműk, iskolai lílszter és cloth köté­
nyek. gyermek esőernyők, fiú sapkák 30 fillértől 

I gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
■ munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
i vásárolt 1500 drb divatos parket blouscho 2 50 
1 Iliiéiért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal- 
, lérok 20 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér­

től és minden e szakmába tartozó cikkek olcsón csak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Rákóczy-ut 18.

Ingatlan eladás. Nagytéleky-utca 31 
zám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Tekintettel a rossz pénzvi" 
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 
80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 
csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil­
lértől kapható Ungerleider* Salamon­
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

POVAISÁI JÓISIF 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

X Szöiiős-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó, értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

* Kossuth-utca 12. sz. ház emeletén 
háromszobás utcai lakás azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

X Két jegász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 
elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­
ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
mellett.

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
cégnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

x Iskola idényre torna cipők 2 ko­
ronától kezdve. Gyermek cipők 20 -25 számig 
2 korona, 26—28 számig 4 korona. 29 —34 
számig 5 korona. Fiú boksz cipő 35—39 
számig 7 korona, női chevrou vagy boksz cipő 
7 korona, féri! chevrou vagy boksz cipő 8 ko- 
korona. Finom női parti félcipők 5 korona, di - 
vatos férfi kalapok 3 koronától kezdve Feketé­
nél, Szent-János-utca, Kispipa mellett. i

* Hölgyek kényelmére bevezette i 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése­
ket feladni a Miile Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinház-u. 4. Emke mellett 
Készíti legújabb divatu fűződet, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár füzővédőkben. Telefonszám 827.

x Szabadkai női tambura zene­
kar a Korona kávéházban. Ma és 
minden este a Korona kávéházban hangver­
senyez az országos hin évnek örvendő szabad­
kai női tambura zenekar Kurina Mátyás kar­
mester vezetése alatt egy elsőrangú ’ erőkből 
összeállított tambura és énekkar, naponta vál­
tozatos műsorral, a társulat magán és ének 
számokkal működik közre, a társulat tagjai., 
Szatmári Liliké, Balogh Mariska, Péchi Margi 
Szűcs ínnuska és Vég Micike énekesnők Kéz 
dete este 8 órakor, szabad bemenet. Szives 
pártfogást kér Kurina Mátyás karmester.

x ŐssMér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó. 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

x Anyám, Édes Anyám ! Ide figyeljen 
azt mondta a tanító bácsi, hogy a legtöbb fiú 
és leány az iskolatáskákat, tolltartót és könyv- 
szijat a Párizsi Bazárban vásárolja, a Sas 
palotában a Szent László téren. Menjünk mi 
és oda, legalábo gyönyörködöm a sok szép játék 
is ajándéktárgyakban.

Legszebb és legolcsóbb
zománctáblák

Diósy Sománál
Telefon 839. Telefon 839.

Fogak és fogsorok ngy kanos tikba 
mint aranyba foglalva szájpadlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csapfogakat, hidmunkálat fog és 
gyökér btixás és tartós fogtötné- 

seket készít

Engel Dezső, 
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

KOBRÁK
CZ1PŐRA KT A RB A N 

RÁBÍÓCZI-ÜT 3. SZ. 
az összes férfi-, női és 
gyermek-cipők, valamint 
a mellékcikkek árusítása 

jutányos ár 
mellett megkezdődött.

8gg jó házból való fin' 
tanulóul i 

felvétetik fizetéssel I 

Tátray Gusztáv I 
kézimunka üzletében I

Rákóczi-ut 4. I
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x Zombor Sándor sebész-orvosi mű 
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezést és minden e szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

B ■ ■

§ Az esküdtszéki reform. Ba­
logh .lenő igazságügyminiszter már a kép­
viselőházban is kejelentte, hogy az esküdt­
széki intézményt reformálni kívánja a kor­
mány. A reform előkészületi munkálatai 
most folynak az igazságügyminiszteriumban. 
Többek között az esküdtszék készülő re­
formja a jövőben megszüntetni kívánja az 
elnöki rezümét és ezenkívül az esküdtek 
nem a saját kebelükből, az esküdtek sorá­
ból választanák a maguk főnökét, hanem a 
mindenkori tárgyalás elnöke lesz az esküd­
tek főnöke és ő vonul az esküdtekkel visz- 

sza a verdikt meghozatalát megelőző titkos 
tanácskozásra.

§ ítélet a gyilkos famunkások 
ügyében. Az esküdtszék tegnap tovább tár­
gyalta a gyilkos famunkások ügyét, Korn 
Lajos törvényszéki biró elnöklete alatt to­
vább folyt a tanuk kihallgatása. Tegnap 
hangzottak el a vádbeszéd és védbeszéd, 
mely után az esküdtek meghozták verdikt­
jüket. A két elsőrendű i vádlottat : Mókán 
Kosztát és Dobse Tódort 4—4 évi fegy 
házra, a másodrendű vádlottat pedig, Krecz 
Krisztát egy és félévi fegyházra ítélte az 
esküdtszék. Mind a hármat erős felindulás­
ban elkövetett halált okozó testi sértés vét­
ségében mondották ki bűnösnek. Az Ítélet 

jogerős.

Átrepülte a Földközi-tengert.

VKä® 

mozgó színház 
NAGYVÁRAD, 

Fekete Sas-passage.

Szerdán és csütörtökön:

Dráma a 
villában
Modern társ, dráma 3 felvonásban.

A lókötő
dráma 2 felv.

Ä különös gyógymód
bohózat.

A sors szeszélye
dráma.

Csütörtökön kezdi meg 
vendégszereplését

■ ■ ■
Gabona üzlet.

Októberi búza — — — 10.85 
Búza 1914. áprilisra — — 11.62 
Októberi rozs — — — 814
Szept. tengeri (1913) — — 8.76
Tengeri 1914 májusra— — 7'06
Októberi zab — — — 7.66

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 824.— 
Osztrák hitelrészvény — 628.50
4°/o-os koronajár’.dék — 81.40
Osztr. magy. államv. — 701.50 
Jelzálogbank — — — 428.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 512.— 
Hazai bank — — — — 285.— 
Magyar bank — — — 555.50
Keresk. bank — — — 3735.—
Rimamurányi — — — 702.50
Salgótarjáni kőszén — — 769.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1077.— 
Közúti vasút— — — — 634.75
Városi villamos — — — 359.—
Adria — — — — — 585.—
Atlantika — — — — —•—

Á szerkesztésért felelőn:

Dr VUCSKICS GYULA.

LÉVAI MÁRTON r.-t 
slrkflraktára és 
kőfaragó telepe 
Nagyvárad 
Hákóci-u. 20.

Pária, szept. 23.Carros Loránd aviatikus átre­pülte a Földközi-tengert. A 200 kilométeres utat a tenger felett 4 óra 45 perc alatt tette meg.
„ , Terjed a kolera.

Máramarossziget, szept. 23.Máramarosmegye két községében ismét újabb koleraesetek fordultak elő Egy 16 éves leány és egy férfi halt meg és a vizsgálat megállapította az ázsiai kolerát.
Nagybecskerek, szept. 23.Nagybecskereken Lünkért Pál iskolaszolga kolerában megbetege­dett és meghalt.

Varjas 
Antal

országos nevű dal és hegedű 
művész. Csak nehány estén át.

Kagyszerfi 
uj műsorral.

Jegyekelöre válthatók a tőzsdékben
Előadások: 6, fél 8 és 9 órakor.

Egyesült Biharinegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

R.-T Nagyvárad, Bémer-tér.

Tiiz- és betörésmentes
pénxtárszekrények (safer) bárbeadása

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályunkban külön­
féle nagyságú pénzszekrónyek (safes) csekély 
dij ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelhet 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényeimet találja.

Safe-deposit helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Biharmegyel Kereskedelmi
Bank és Központi TakarékpénztárR- T.
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FEST! TISZTIT! 
női, férfi és 

mini kút» 

MOS! ""W 
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Felvételi üzleti

Rákóczy-ut 7. szám

Ha nincs megelégedve ESS 
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dazsö-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkati ni és gyászruhák 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Melocco Péter cementárugyár és 
építési vállalat részvénytársaság 

Budapest, IX. Timót-utca 4. a. b. szám.
nagyváradi f ióMolop: Szőlős-u. 16.
Telefonszám 11-38 Telefonszám 11-38.

Szabadalmazó’! & éppel! 
gyártóit karmantyusj 
portlanécement cső'eket! 
az összes szabványos mé-1 

retekben és az ahhoz való idomdara-■ 
bokát, csömöezö.t és vasbetéles, vala-S 
mint porliandcemenl c. öveket, kút | 

gyűrűket stb. | 

Márvány mozaiklap, mükö-| 
és cementárugyár. Beton és i 
vasbeton építési vállalat, í

Utcák és házak csa­
tornázását, hidak és 
vízmedencék szak­
szerű építését. Na­

gyobb válla latoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az ország bármely részéből elfogad

Ügynökök I
minden vidéken szentképek árusításával 
napi 10 koronát kereshetnek mel­
lékesen. Tőke szükségtelen. Csekély biz­
tosíték a mintakollektióért rnegkivántatik.

Nők is jelentkezhetnek.
Ajánlati levélcím:

HÁZIIPARI MÍJ1NTÉZET j
Rákosszentmihály. 3

a
KI
§

és Sándor
Rimaiióczy-utca9. sz

Kárpitosok |

nem kell czégéi
mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

is, a reklámra nem szorult újonnan beren­
dezett étterme

Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termést! 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak. .bonenaeK naponta 

felvétetnek.

Sürgős figyelmeztetés!
Ha illatszer, pipereszappan, kozmetleat, arc- és 
kézápolási, háztartási, hajápolási és általában 
mindenféle a kosmetleába vágó cikkeit a leg­
többéi a legjobbakatolcsóbbanalegolcsóbbnál 
akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik ki­
adásban most megjelent «Illatszer és háztartási 
értesítőnket» melyet ingyen és bérmentve küld: 
«HEZ» illatszer ésháztattási cikkek szaküzlete nagy­
ban és kicsinyben B.-pest, Vili., Köfaragó-u. 7. sz.

8 koronáért
küldök 4‘/s kiló (kb. 50 drb,) sajtolásnál 
kevésbé megsérült finom enyhe virág­
illatú pipereszappant rózsa, liliom­
tej, orgona, ibolya, rezeda, jázmin és 
gyöngyvirágból szépen összeválogatva 
postautánvéttel: Auffenberg .József Bu­

dapest, Rákosszentmihály.

Nagyvárad város tanácsának árverési küldöttssgMőI,

Versenytárgyalási hirdetés.
Nagyvárad város tanácsától nyert meg­

bízás folytán a Nagyvárad város részére szük­
séges 40 drb. hirdetési tábla és 30 drb henger 
alakú hirdetési oszlop szállítására f. évi október 
hó 16 ik napján d e. 10 órakor a városház 
bizottsági termében nyilvános árlejtést fogok 
tartani. .......

Ajánlat úgy a hirdetési táblákra, mint a 
hirdetési oszlopokr i nézve kiilön-kllön, azonban 
csakis az egész szükségletre tehető.

Ajánlatot csakis Írásban zárt ajánlat utján 
lehet a fent kitett határidőig alulírott keféhez 
beadni. Az ajánlatok magyar nyelven szer­
kesztve, ajánlattevő által aláírva és ivenkint 
egy kor. bélyeggel el alva, lepecsételi boríték­
ban adhatók be s a borítékon megjelölendő a 
munkálat melyre az ajánlat vonatkozik.

Bánatpénzül a hirdetési táblákra 400 kor. 
a hirdetési oszlopokra pedig az ajánlati vég- 
összes 5 °/o a teendő le a városi pénztárba 
készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírok­
ban. Bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem 
szabad, hanem a bánatpénz letételéről szóló 
városi pénztár ábal Kiállított nyugta, vagy an­
nak közjegyzőileg hitelesített másolata csato­
landó.

Ajánlattevők tartoznak kijelenteni, hogy a 
különös és általános föltételeket, a terveket s 
jelen versenytárgyalási hirdetést ismeri s azok 
nak magát aláveti.

Az ajánlatban javításnak, vagy vakarásnak 
lenni nem szabad.

Az ajánlatok közöli való szab id választási 
jogot tekintet nélkül az ajánlott egységárakra, 
Nagyvárad városa macának tartja lenn.

A vá lalati feltételek és rajz ik alulírott 
hivatalos h'Ivíségében a hisa'alos órák alatt 
megtekinthető.

Nagyvárad, 1913. szept. 13-an.

Komlóssy József,
küld, elnök.

Mindenki muzsikálhat

Wagner «Hangszer-Király 
különleges elsőrendű hangtereivel 

Budapest, József-körut 16. (Telefon.) 
Varázshe.gedü, felszereléssel 6 korona. 
Csodaréztrombita, erős rézből 6 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona. 
Harmonika, táncz részére 10 korona. 
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 korona. 
Javítási szakműhelyek!

A milánói, párisi és londoni kiállításon aranyerem 
és érdemkereszttel kitüntetve.

Fényképes árjegyzék Ingyen! Óvás! Ügyeljen 
a Wágner névre és a 15. házszamra.
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Szent László-njonida részvénytársaság, Nagyváradon.
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Csak eredeti „fóEUCHAR“ gyártmányú „IMPERATOR“ műtiwoval 
egyesitett sorbavető- és sorbatrágyáző vetőgépet 
szerezzen be. Dicsérnünk felesleges, mert a 
gazdák egyhangú elismerése és az eddig elhelye­
zett 65000 drb a legfényesebb bizonyíték. Ne 
vegyen addig sortrágyázó gépet, míg gaz­
datársait meg ném kérdezi, avagy „Melichar“ 
gyártmány szerkezetét és előnyeit meg nem 
ismeri. Imperator géppel vetve 50 százaléknál 
több a mütrágyamegtakaritás és a termést 
eredmény is lényegesen nagyobb Szerkezete 

egyszerű és teljesen megbízható.

Sacher Rudolf Jíelichar Jerenc 
biharmegyei főraktára :

Nagyvárad, Nagypiac-tér 10. szám
(Óváry-féle ház.)
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Tűzijáték kiállítás 
özv. Kádár Jánosié 
elsőrangú fűszer- és csemege kereskedésében, 
a legflsöbbranfU knlönlegefesérek 
előnyös bevásárlási forrása.

Kugler H. Gerbaud főraktára.

Telefon 85. sz.

ÍR Hon pár harisnya kerül eladásra! 
lU.UuU alábbi olcsó árak mellett.
3 jár kötött zokni 78 fill., 3 pár csikós zokni 1 
kor., 8 p:r női harisnya 1 kor., 3 pár gyerek 
zokni finom 1 kor., 3 pár gyerek patent harisnya 
1 kor. Flor és stlyem harisnyák igen olcsón. 
Férfi ingek jó minőségben 194 kor, női 
ingek 1'94 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől 

Nyakkendők, ridikülök 30 fillértől.

Klein Sándor í
Rákóczi-ut

Wessely és Bír 
iVaavszaloiita.

SES

Ekék, vasboronák őszi szántásra
előnyös árban, készpénzfizetés mellett a GITYE-gyárban kaphatók.
Tí imény tÍBí-titó route, aratási idényre gyári árban. Borprések, ozőlő- 
zu2Ók már most megrendelhetők jutányos árban préefelüinyomóval 
ezek mind készpénzfizetés esetén olcsó árban. Minden darab szavatossággal.

Gitye Demeter Fia gépgyára Nv áradon. Templom-tér

La^-vt 5 R t N Y E K | kerti vasbútorok, valamint konyha-fabútorok is u. m.t konyha kredenz, 
asztal, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha berendezések

Különlegességek 
vaskereskedésében

FAGYLALT-GÉPEK és FORMaK

lÄFStlY és RESZTÓ 
várad, iákóczkut. Telefon 390 szám


